

# 秦皇岛市海港区检察院和共青团区委开启协作新模式 “检察公益诉讼+志愿服务”共护公益

**河北法制报讯** (张迎)近日,由秦皇岛市海港区人民检察院和共青团海港区委共同签订的“检察公益诉讼+志愿服务”协作机制启动会在海港区天女小镇举行。此举旨在充分发挥青年志愿者、志愿服务组织在公益保护方面的积极作用,通过检察公益诉讼与志愿服务组织的深度融合,激发青年志愿者参与公益保护的热情,共同维护国家利益和社会公共利益。

启动会上,共青团海港区委书记高敏与海港区检察院党组书记、检察长周江勇共同签订了

《关于加强志愿服务与检察公益诉讼协作的意见》。海港区检察院代表介绍了“检察公益诉讼+志愿服务”协作机制的内容,同时希望在今后工作中更好发挥志愿者、社会组织在公益保护方面的积极作用,积极借助“外脑”,提升监督能力。

共青团海港区团委通过海港区青风志愿服务联盟选聘了首批公益诉讼志愿观察员,为检察院办理公益诉讼案件提供相关领域专业支持,牢固树立起检察监督与民主监督良性互动,把专业知识和办案相结合,开启公益诉讼保护新格局。共青团海港区

委代表详细介绍了首批公益诉讼观察员招募情况,表示将继续发挥团组织优势,为公益诉讼检察工作凝聚更多智慧、争取更多支持,营造共同参与公益保护的良好社会氛围。

海港区青年志愿者协会团支部书记代表首批公益诉讼观察员发言,表示将充分发挥“公益前哨”作用,在协助检察机关开展公益诉讼工作、拓宽检察公益诉讼的线索渠道、帮助宣传公益诉讼职能等方面积极作为。

据介绍,海港区检察院与共青团海区委率先开展的“检察公益诉讼+志愿服务”协

作机制是检察机关主动接受民主监督、不断提高公益诉讼案件质效的重要举措。志愿者、社会组织的加入,使公益诉讼检察工作有了更强的外脑,办案更有信心和底气。检察公益诉讼部门与志愿服务组织通过加强沟通协作、完善工作机制,在宣传引导、线索移送、专业协助方面强化配合,加大工作推进力度,以高标准的检察履职推动社会治理。

秦皇岛市检察院、海港区检察院、共青团海区委代表分别为社会组织负责人颁发公益诉讼观察员聘书。

石家庄市栾城区检察院邀请人民监督员参加公益诉讼听证会

## 推动辖区窨井盖安全问题综合治理

**河北法制报讯** (刘娜)近日,石家庄市栾城区人民检察院邀请人民监督员参加窨井盖专项整治公益诉讼听证会,深化落实最高检“四号检察建议”,推动窨井盖综合治理工作落地落实,

维护人民群众“脚下的安全”。希望相关行政机关相互配合,形成监管合力,加大巡查检查力度,做到早发现、早整改”“充分发挥网格员等社区力量作用,形成齐抓共管的治

格局,加强宣传教育,增强社会公众保护窨井盖的责任意识,建立监管长效机制,统筹监管窨井盖安全”……听证会上,人民监督员代表认真听取相关职能部门意见后,就如何推进窨

井盖安全问题治理踊跃发言,提出许多有针对性的意见建

议。“栾城区检察院就窨井盖安全治理问题召开公益诉讼听证会,体现了检察机关对人民群众最关心最直接最现实的切身利益的关注,体现了新时代检察机关政治自觉和责任担当。”人民监督员侯玉飞说,希望检察机关和人民监督员密切协作配合,充分发挥好公益诉讼监督职能作用,为构建安全稳定的社会环境贡献智慧与力量。

发布《实施办法》。此次联席会上,与会单位共同学习了《实施办法》的主要内容,对犯罪记录封存制度具体执行的条件、内容、步骤以及查询和解除封存的条件等进行了明确,结合各自工作职责,细化落实举措。同时,就常态化召开联席会议,加强联动配合,抓好制度落实达成一致意见。

据检察人员介绍,平乡县检察院将以贯彻落实《实施办法》为抓手,自觉增强对未成年人犯罪记录封存工作的责任感和自觉性,强化监督配合,切实形成未成年人全面保护工作合力,最大限度教育挽救涉罪未成年。

## 丰宁检察 法治副校长进校园 为青春护航

**河北法制报讯** (谷红玉)6月2日,在丰宁满族自治县第四中学的阶梯教室里,丰宁检察院的检察官正在给学生讲授法治课。

授课前,该院检察长周建成被聘任为丰宁第四中学法治副校长,两名员额检察官被聘任为法治监督员,一名检察官被聘任为学校法治联络员。

课上,周建成根据青少年成长阶段,从民法典的立法宗旨说起,就未成年民事行为能力年龄的划分、未成年人权利义务的具体形式、社会关切的热点,如打赏网络主播、自甘风险规则、未成年人财产权等方面进行了细致入微的诠释,同时结合未成

年人易发案件,通过以案释法剖析犯罪后果的严重性和对家庭、社会的危害性。最后,周建成希望同学们以法为纲,严于律己,要懂法、知法、守法,勿以善小而不为,勿以恶小而为之,树立正确的人生观、价值观,不触及法律的底线,同时也善于用法律武器来保护自己。

课后,同学们表示,这次法治进校园活动很有意义,今后会在学习法律知识中不断充实自己。

鉴于当前疫情防控形势,本次授课采取线上+线下相结合的形式,其中200余名学生现场聆听讲座,另有2000余名学生在本教室通过直播方式听课。



6月1日,唐山市古冶区人民检察院组织干警开展了主题为“积极加强自我防范意识,共同提高识骗防骗能力”的预防电信网络诈骗宣传活动。检察官针对当前电信网络诈骗特点,结合办理的真实案例,向群众普及,叮嘱大家克服贪利思想,不给诈骗分子可乘之机。  
段海燕 摄

## 携手筑牢未成年人保护“屏障”

(上接第5版)

为了帮助小强、小虎更好地了解社会、融入社会,抚宁区检察院积极联系公益组织为二人提供公益岗位,组织其参与了捡垃圾、关爱求助人群等公益活动。通过参与活动和专业心理疏导,二人的心态变得积极阳光,表示感受到了奉献、收获的乐趣,并对检察机关多次表达感激之情。

“我们力所能及的一些工作能帮助到孩子就是最好的收获,我们愿意和大家一起努力。”王宏丽说。

### 做好宣传教育引导

大新寨镇位于抚宁区北部山区,镇里的村民多以外出打工为主,留守儿童较多。考虑隔代抚养可能存在沟通不到位、教育方法陈旧、自护教育缺失等情况,抚宁区检察院携特邀检察官助理、高级家庭教育指导师、女童保护志愿者讲师来到这里,为孩子们上了一堂生动的“守护花蕾预防性侵”专项法治课。

“怎样爱护我们的身体”“怎么预防性侵害”……特邀检察官助理用游戏体验加情景模拟的方式让孩子们更好地认识了自己的身体,引导他们对侵害自己的行为勇敢说“不”!检察官助理周丽丽用以案说法的形式告诉孩子们“过分的玩笑不可开”,要学会用法律武器保护自己。

“留守儿童作为特殊群体,父母长期不在身边,心灵更加敏感,需要更多关注,要给予孩子更多的爱,学会表达与倾听……”考虑辖区实际情况,抚宁区检察院多次携特邀检察官助理到设在“童心港湾”的家庭教育指导分站为留守儿童家长进行有针对性的家庭教育指导。特邀检察官助理用亲切的语言与留守儿童家长进行了深度沟通、交流,用专业的方法鼓励他们以“肢体、语言”等方式表达爱,积极与孩子沟通交流,给孩子足够的安全感,并从如何培养兴趣爱好、以身作则远离电子产品等方面进行了科学指导,以此促进家长“依法带娃”“科学育娃”。

“我们将继续搭建平台,畅通社会力量参与检察工作渠道,促进构建未成年人保护大格局。”抚宁区检察院相关部门负责人表示。

## 威县检察院开展练兵活动

### 提升办理司法人员相关职务犯罪案件侦查能力

**河北法制报讯** (贾振太)近日,威县人民检察院组织检察人员围绕滥用职权罪、徇私枉法罪等14类相关案件开展侦查练兵活动,以此进一步提升干警办理司法工作人员相关职务犯罪侦查能力。

此次练兵活动中,该院检察人员从如何发现、查证渎职行为到如何查证犯罪故

意,从如何查证因果关系到如何确认“重大损失”及如何把握追诉时效内容等分系统专题进行了封闭式培训。针对法院系统重点围绕民事、行政枉法裁判罪,执行判决裁定滥用职权罪,徇私舞弊减刑、假释、暂予监外执行罪以及虚假诉讼背后的的相关职务犯罪等进行犯罪样态分

析;针对公安系统重点围绕有案不立、压案不查、充当黑恶势力保护伞等进行犯罪样态分析;针对司法行政系统重点围绕“纸面服刑”“提钱出狱”等进行犯罪样态分析。

此次练兵活动对该院推进司法工作人员相关职务犯罪侦查工作起到了积极作用。

石家庄市井陉矿区检察院聚焦打造新时代检察铁军

## 四个强化推进“十个严禁”落细落实

**河北法制报讯** (郄志会)《新时代政法干警“十个严禁”》为检察干警划定了思想“红线”和行为“底线”。今年以来,石家庄市井陉矿区人民检察院将学习贯彻“十个严禁”摆在重要位置,强化“学习、宣传、排查、监督”等四个环节,统筹推进,多点发力,确保“十个严禁”入心入脑见行动。

强化学习教育,着力提高思想认识。该院通过党组理论学习中心组学习会、支部党员大会、全体会,抓好全员学习,做好分批传达、层层发力,切实把全院

干警的思想和行动统一到落实“十个严禁”上来。同时,还组织了“十个严禁”知识考试,引导干警切实熟读熟记“十个严禁”内容,做到规范履职、能动司法。

强化主题宣传,着力营造浓厚氛围。该院充分运用“两微一端”新媒体进行宣传,注重抓好线上学习,引导干警通过检察内网等开展线上自学;在机关办公楼显著位置设置工作动态栏,及时公开各科室工作动态,主动接受群众监督,同时,摆放“十个严禁”展牌,营造浓厚宣传氛围,

将宣传教育融入日常、抓在经常,不断强化党员干部的纪律规矩意识,筑牢拒腐防变的思想堤坝,将“十个严禁”内化于心、外化于行。

强化问题排查,着力整顿纪律作风。该院将巩固深化检察队伍教育整顿常态化、党风廉政建设和纪律作风建设与“十个严禁”落实相结合,以专题组织生活会为载体,做好剖析自查,细化“十个严禁”禁止性清单,开展全员自查,重点梳理政治建设、执法执纪、纪律作风等方面问题

情况,列举负面清单,做到及时整改到位。

强化监督管理,着力健全长效管理机制。该院将落实“十个严禁”制度化,进一步完善机关办公秩序管理规定、重大事项请示报告制度等,通过制度管人管事。同时,将落实“十个严禁”具体化,切实将责任传导到“神经末梢”,将执行“十个严禁”与“质量建设年”活动融合推进,对标对表严格约束自身行为,切实将“十个严禁”贯穿于全面从严治检全过程,让铁规发力、禁令生威。

平乡县检察院与多单位协同推进

## 督促落实未成年人犯罪记录封存制度

**河北法制报讯** (夏伟辉)“不能因为犯罪记录未封存影响孩子的一生”“加强档案管理,严格执行保管制度,确保涉未成年人犯罪记录应封尽封”……6月1日,平乡县人民检察院联合县法院、公安局、司法局、教育局等单位召开督促落实未成年人犯罪记录封存制度联席会议,就推动落实两高两部《关于未成年人犯罪记录封存的实施办法》(下称《实施办法》)进行学习讨论。

为减少犯罪标签效应对未成年人的负面影响,促进其顺利回归社会,日前,最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部联合

发布了《实施办法》。此次联席会上,与会单位共同学习了《实施办法》的主要内容,对犯罪记录封存制度具体执行的条件、内容、步骤以及查询和解除封存的条件等进行了明确,结合各自工作职责,细化落实举措。同时,就常态化召开联席会议,加强联动配合,抓好制度落实达成一致意见。

据检察人员介绍,平乡县检察院将以贯彻落实《实施办法》为抓手,自觉增强对未成年人犯罪记录封存工作的责任感和自觉性,强化监督配合,切实形成未成年人全面保护工作合力,最大限度教育挽救涉罪未成年。

日前,河间市人民检察院组织干警到融惠村镇银行举办法律知识讲座。该院干警围绕商业银行职务犯罪的概念及所涵盖的种类、常见罪名及追诉标准,分析了银行系统职务犯罪特点和发案原因,同时对银行系统建立健全规章制度等方面提出预防建议,筑牢工作人员拒腐防变思想防线。

李云飞 张铁路 摄

日前,河间市人民检察院组织干警到融惠村镇银行举办法律知识讲座。该院干警围绕商业银行职务犯罪的概念及所涵盖的种类、常见罪名及追诉标准,分析了银行系统职务犯罪特点和发案原因,同时对银行系统建立健全规章制度等方面提出预防建议,筑牢工作人员拒腐防变思想防线。

白皮书显示,2021年,全国检察机关共受理审查逮捕未成年犯罪嫌疑人55379人,受理审查起诉未成年犯罪嫌疑人73998人,经审查,批准逮捕27208人,不批准逮捕27673人;提起公诉35228人(含附条件不起诉考验期满后起诉人数),不起诉22585人(含附条件不起诉考验期满后不起诉人数),附条件不起诉19783人,不捕率、不诉率、附条件不起诉率分别为50.4%、39.1%、29.7%。2021年,全国检察机关共批准逮捕侵害未成年人犯罪嫌疑人45827人,提起公诉60553人。

白皮书指出,2021年未成年检察业务统一集中办理工作在全国检察机关全面推开,涉及未成年人的刑事、民事、行政、公益诉讼检察职能由未检部门或未检办案组统一行使,未成年人“四大检察”综合司法保护格局初步形成。白皮书中还展示了检察机关加强双向保护、综合司法保护为重点,创新进取,能动履职,全面提升未成年人检察工作质效,促推家庭保护、学校保护、社会保护、网络保护、政府保护落实落地,服务保障未成年人安全健康成长,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

(崔晓丽)

白皮书显示,2021年未成年检察业务统一集中办理工作在全国检察机关全面推开,涉及未成年人的刑事、民事、行政、公益诉讼检察职能由未检部门或未检办案组统一行使,未成年人“四大检察”综合司法保护格局初步形成。白皮书中还展示了检察机关加强双向保护、综合司法保护为重点,创新进取,能动履职,全面提升未成年人检察工作质效,促推家庭保护、学校保护、社会保护、网络保护、政府保护落实落地,服务保障未成年人安全健康成长,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

(崔晓丽)